保持初心,心存善念

◎陈晓锋

夜深,寒风不放过任何缝隙,从领口、袖口,或是深藏在衣服的小破洞里窜进体内胡搅乱扯,冷得直打颤。我缩缩脖子,把衣服裹得再紧实点。昏暗发黄的路灯,漆黑悠长的巷子,寒风肆虐,转角抬头,一个佝偻的身影出现在不远处。肩上挑着满满的废品,原本佝偻弯曲的腰身,在废品的重压下,步履蹒跚地往前踱步。这是一个以卖废品为生的老婆婆,在同龄人早已进入了梦乡的时候,她却还在为生计受冻奔波。或许是累了,又或是肩上的担子过于沉重,只见她就近找了个台阶坐下歇息。怕是受环境影响,怜悯之心冲击泪腺,抑制不住眼泪,亦抑制不住浑身的无力感,想尽绵薄之力,却被婉拒。历经沧桑,满是疲惫的神态,已使人足够难忘。在往后的日子里,眼前的这一幕总是鞭笞着我,生而为人,生活不易,对这个不是那么完美的世界,多报以善良温暖。

一千个人眼里有一千个哈姆雷特,一万个人心里有一万个初心,追求不同,初心便不同,可以谋求满足花花世界的物质,也可以追求高尚的情操,所以我想,人生短短几十年,无论以何种方式渡过,但请务必别丢失年幼时那份连蚂蚁都不舍得踩死的善念。三字经有云:"人之初,性本善",人赤身裸体地踏足这尘世,伊始是本着一颗纯洁善良的心的,但在成长的过程中,因后天的学习环境和社会经历,性情便有了好坏之分。人生在世,或清贫,或富有,或平凡,或传奇。无论如何,做一个心有阳光之人,勿忘初心,心存善念,照暖前方。

近日翻看朋友圈,初中时的同桌表示,因为自己没有帮助行动不便的阿伯拦停公车而良心深受谴责。一晃时隔多年,当初善良的小女孩,如今也出落成了一个温婉的大姑娘,往事历历在目,相似的剧情同样的心境,她还是曾经那个因在上学路上遇到摔跤的老者,但没将其扶起,而一路内疚,来到学校伏案啜泣的女生。岁月的冲洗,没有侵蚀掉内心的棱角,在"事不关己高高挂起"的大流下,不随波逐流上下浮沉,尽管不一定能够尽一己之力,但守住内在的感动,很幸运,

初心未改,善良依旧。

坚持善良的初心难么? 当初心与现实相冲, 选择着实艰难, 坚守是冲破束缚 的勇气,放弃是隐于大众的成全。我们给予世界温度,所有不期而遇的善良,都 在悄然地温暖着人心。前阵子,"菲妥妥"事件在微博引起轩然大波,一名叫"菲 妥妥"的网友在微博发布了一封遗书,表明了自己轻生的念头,数万名网友转发 微博,并且想尽各种办法阻止悲剧的发生,最后惊动当地警方,通过排查,找到 当事人,发现一家三口已昏迷不醒,地上还散落着药盒,经医务人员现场抢救, 三人的意识逐渐恢复。素昧平生的网友,为一个与己不相干的人揪心不已、彻夜 难眠,大家的善意汇成一条充满力量的绳,把一家三口从死亡的深渊拽了回来, 不要吝啬自己的善良,跟随内心那份最原始的悸动。勿以善小而不为,普通人的 世界里,恪守本职,不违本心,便是对初心最好的坚持。攒下旧衣物,给山区贫 困的人邮寄过去,你的善意或许能让身材单薄的孩子度过一个温暖的冬天。晚班 回家,路遇仍在摆摊的水果商贩,能否停下脚步,买上几斤爱吃的水果,你的善 意或许能让其早些收摊回家陪陪家人孩子。作为商人,不以暴利为唯一追求,多 站在受众者的角度思考问题,不掺假使假,你的善意或许能让成千上万的消费者 不因假劣产品而使身体健康受到威胁。善念存在于我们日常生活的一足一行,坚 守初心并不是如此遥不可及的事。

在这快节奏的生活里,人人都低头匆匆赶路,慢慢地内心变得迟钝晦涩,岁月之于我们不只是记忆厚度的增加,更重要的是对这个世界有过温暖给予,有时走得快了,灵魂落在了后面,停下脚步等等它。从对想帮助拾荒老人延伸到对所有需要帮助的人的善念,便是我认为该保持的最纯真的初心,与人为善的小事每天都在发生,不仅暖人亦能暖心。成年人的世界,麻木是常态,看尽世态炎凉,灵魂也失去了温度,"已识乾坤大,尤怜草木青"。希望我们见识过纷繁复杂的世界,仍能保有内心那份"尤怜草木"的温柔。眠云机尚在,未忍负初心,保持初心,心存善念,暖人暖己。